

ПРИНУЖДЕНИЕ К ПРОИЗВОДСТВУ АБОРТА ПО УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Уголовно-правовая политика и идеология государства основываются прежде всего на закрепленных в Конституции Республики Беларусь принципах и нормах охраны жизни и здоровья человека. Так, в ст. 2 Конституции Республики Беларусь указано, что человек является высшей ценностью и целью общества и государства, а в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь указано, что в демографической сфере основными национальными интересами являются: «повышение общего уровня здоровья населения, охрана здоровья матери и ребенка, укрепление института семьи как социального института, наиболее благоприятного для реализации потребности в детях, их воспитания».

В соответствии с действующим законодательством всякое принуждение к вступлению в брак, сожительству или его продолжению, производству аборта является нарушением прав личности, т. е. правонарушением. Так, в ст. 156 «Незаконное производство аборта» УК, предусматривающей ответственность за незаконное производство аборта, не содержится указаний о том, что аборт, произведенный женщиной, которая была принуждена его совершить, может квалифицироваться по этой статье, хотя при расширительном толковании диспозиции ст. 156 УК его совершение при осведомленности о принуждении женщины не исключает его незаконность. Так, насильственное прерывание беременности при обстоятельствах, когда потерпевшая не имела возможности воспрепятствовать его совершению, может квалифицироваться по ст. 147 «Умышленное причинение тяжкого телесного повреждения» УК. Кроме того, возможно применение других статей, содержащихся в уголовном законе. В частности, возможно применение ст. 185 УК, в которой предусмотрена ответственность за принуждение. В диспозиции этой нормы указано, что принуждение лица к выполнению или невыполнению какого-либо действия (в том числе производство аборта), совершенное под угрозой применения насилия к нему или его близким, уничтожения или повреждения их имущества, распространения клеветнических или оглашения иных сведений, которые они желают сохранить в тайне, либо под угрозой ущемления прав, свобод и законных интересов этих лиц, при отсутствии признаков более тяжкого преступления влечет уголовную ответственность.

Следовательно, принуждение к производству аборта, как и к браку (регистрации брака), при наличии вышеуказанных обстоятельств подлежит квалификации по ст. 185 УК. В равной мере данная норма может быть применена и при принуждении к продолжению супружеских отношений (в зарегистрированном браке). Более тяжким преступлением, по сравнению со ст. 185 УК (установлено путем сравнения санкций), является принуждение лица к участию в преступной деятельности (ст. 288 УК). В диспозиции ст. 288 УК речь идет о принуждении лица к совершению преступления либо участию в организованной группе, банде или преступной организации под угрозой применения насилия к нему или его близким, уничтожения или повреждения их имущества, распространения клеветнических или оглашения иных сведений, которые они желают сохранить в тайне. Данная норма при принуждении к производству аборта может быть применена только в отношении криминального аборта и только в отношении лица, производящего криминальный аборт.

Следовательно, при принуждении женщины к производству легального аборта существуют правовые основания для привлечения принудителя к ответственности по ст. 185 УК, если имел место соответствующий характер угрозы, предусмотренный в диспозиции названной статьи. Если в конкретном случае имело место принуждение женщины к производству незаконного аборта, содержащего признаки преступления, предусмотренного ст. 156 УК, то объективно можно вести речь о принуждении к совершению этого преступления. Однако конструкция ст. 156 УК сформулирована так, что субъектом данного преступления может быть только лицо, производящее незаконный аборт, а женщина, которой его производят, в большей мере является потерпевшей, чем субъектом этого преступления. Если инициатива принуждения к производству аборта исходит от беременной женщины, то при наличии правовых оснований, предусмотренных ст. 185 УК, она может быть привлечена к ответственности по данной статье УК. Естественно, ст. 288 УК может быть применена к лицу, которое принуждает врача, медицинскую сестру или иное лицо произвести незаконный (криминальный) аборт. Лицо, которое произвело незаконный аборт, подлежит ответственности по ст. 156 УК, если не имели места обстоятельства крайней необходимости. Определенные затруднения возникают в следственно-судебной практике при квалификации принуждения женщины произвести аборт по ст. 185 УК, если принуждение совершено под угрозой ее убийства в связи с тем, что такой вид угрозы диспозицией ст. 185 УК не предусмотрен. В связи с чем предполагаем, что принуждение женщины к производству аборта путем угрозы убийством следует квалифицировать по совокупности преступлений (по ст. 185 и 186 УК).

Таким образом, применение указанных норм УК позволяет достаточно эффективно противодействовать совершению насильственных преступлений против семейного уклада и других общественно опасных деяний в сфере семейно-брачных отношений. Однако, учитывая, что при принуждении беременной женщины к производству аборта, посягательство совершается фактически на два объекта (здоровье женщины и жизнь плода), то целесообразно дополнить УК нормой, предусматривающей ответственность за принуждение к производству аборта, санкция которой должна быть более строгой, чем в ст. 185 «Принуждение» УК, в которой ее максимум установлен в виде ограничения свободы на срок до двух лет. Данную статью в УК необходимо разместить рядом со ст. 156 «Незаконное производство аборта».

Поскольку перечисленные общественно опасные деяния имеют высокую степень латентности, то закрепление в уголовном законе ответственности за насильственные действия в сфере семейных отношений имеет большое профилактическое значение. Следует отметить, что в предупреждении насилия в семейно-брачных отношениях важную роль могут играть СМИ, пропагандируя образцы благополучных семей, относя супружескую верность к важнейшим критериям социальной характеристики личности.